Kortaste avstandet mellan en punkt
och en kurva

Denna 6vning passar for kurs 3 som tillampning pa
derivata. Vi ska har bestdmmas det kortaste avstandet
mellan en punkt och en kurva.

Pa nasta sida har vi gjort en enkel illustration av
problemet genom att rita kurvan, dra en tangent till
kurvan (verktyg finns i verktygsmenyn under rubriken
Geometri och sedan Punkter och linjer i geometri-
menyn). Sedan har vi ocksd med geometriverktyg
dragit ett linjesegment mellan punkten och
tangeringspunkten.

Sid 2: Prova att dra i tangeringspunkten och se vad
som hander? Vi har med geometriverktyget Matning
matt langden av linjesegmentet och vinkeln mellan
denna linje och tangenten.

Nu har vi en klar bild av problemet och kan I6sa
problemet analytiskt.
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Sid 3: Vi ska nu teckna ett uttryck fér langden av
linjesegmentet mellan punkten (-1, 2) och kurvan.

Avstandformeln mellan tva punkter (x1, y1) och (x2, y2)
ar:

d =\, =X, +(y,~ )

Detta ger att avstandet mellan (1, -2) och kurvan
y =(x-5)>-1 med koordinaterna (x, (x-5)>-1) &r

d =+J(x— (-1 +((x—5) —1—2)?

Vi infogar en ruta fér matematikberakningar och
utvecklar uttrycket genom att trycka pa enter.

Det ar detta uttryck vi ska hitta minimum av. Vi ritar
funktionen och later programmet berdkna minvardet
grafiskt/numeriskt med hjilp av analysverktyget
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Vi tecknar ett uttryck for langden av 7107
linjesegmentet mellan punkten (-1, 2) och
kurvan, N&r vi trycker pa enter utvecklas
och forenklas uttrycket
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Det &r detta uttryck vi ska hitta minimum
av, Vi ritar funktionen och ater programmet
berakna minvardet grafiskt/mumeriskt

Kan vi finna ett exakt varde med hjalp av i
CAvaerktygenﬂ £2(x)=. [4 0 x2
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Vi finner ett minsta varde for x = 3. Ett ndrmevarde pa
avstandet ar 4,1233. Kan vi finna ett exakt varde med
hjalp av CAS-verktygen?

Sid 4: Vi berdknar nu forst derivatan av funktionen
f2(x) och berédknar denna funktions nollstélle. Sedan
berdknar vi funktionsvardet for detta nollstélle.

Vi far det exakta vardet /17.

Kan vi finna ett exakt varde med hjalp av 1193 1 v
CAS*verktygem"‘

Vi bertiknar nu derivatans nollstille 1
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Vi kontrollerar med linjen pa sid 2. Vi klickar pa
tangeringspunktens koordinater och andrar
x-koordinaten till 3. Matningen ger langden 4,1231.

\N17~ 4,1231. Elegant! ©

£F1()=(x-5)%-1
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Vi ser ocksa att det kortaste avstandet ar nar linjen ar
vinkelrdt mot tangenten.
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